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Verbale del 07/12/2022 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 07/12/2022– ore 12:00 
 
O.D.G.: 

1. Incontro con promotori campagna “Rinverdi-Amo Marina; 
2. Varie ed eventuali; 

 
Sono presenti i consiglieri:Genovesi Sirio, Muracchioli Benedetta, Nardi Gianmaria, Butteri Marzia, 
Andrea Vannucci in sostituzione di dante Benedini e Caffaz Simone.  
Sono assenti i consiglieri: Dante Benedini, Augusto Castelli e Rigoletta Vincenti 
Sono presenti Riccardo Canesi e Florida Nicolai e il consigliere Massimiliano Manuel 
Presiede il consigliere Genovesi Sirio e svolge le funzioni di segretario verbalizzante la dipendente 
Anna Musetti.  
Alle ore 12:05 il presidente Genovesi dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta e 
introduce l’argomento al p.to 1 dell’odg. Spiega che l’incontro nasce dall’esigenza di “rinverdire” 
Marina di Carrara alla luce dell’evento calamitoso del 18 agosto scorso. Nell’occasione sono stati 
invitati i promotori del gruppo “Rinverdi-amo Marina”, Riccardo Canesi e Florida Nicolai, a cui 
passa la parola. 
Canesi evidenzia che è necessario adottare un piano comunale del verde nel quadro più ampio di 
un indispensabile piano complessivo per la mitigazione di cambiamenti climatici onde contrastare 
ulteriori eventi atmosferici estremi che si dovessero presentare. Bisogna intervenire come 
sostegno e stimolo al Comune. Si possono scegliere essenze diverse, ma sono necessari i dovuti 
monitoraggi, le cure e il mantenimento. L’albero non è solo un elemento estetico, l’albero offre 
servizi ecologici. 
Alle ore 12.18 entra il consigliere Nardi 
Canesi continua dicendo che il comitato è impegnato nella raccolta dei fondi , all’iniziativa hanno 
già aderito 35 dipendenti del gruppo Grendi e per la prossima settimana è previsto un incontro con 
la Fondazione marmo che ha intenzione di “adottare” il parco Puccinelli. Il grosso problema è 
sicuramente la manutenzione delle piante  e a tal proposito dice che la società Nausicaa lamenta 
la carenza di personale, perché attualmente c’è un solo tecnico che si occupa del verde. E’ 
necessario un ufficio più strutturato con un’attenzione particolare alle caratteristiche delle piante. In 
merito alla pineta Paradiso suggerisce di intitolarla a Lucio Battisti. Per quanto concerne il parco 
Puccinelli il preventivo di Nausicaa ammonta a 90.000,00 compresi i giochi per bambini andati tutti 
distrutti. 
Nicolai dice che per quanto riguarda l’iniziativa, l’esposizione di Canesi è stata esaustiva. 
Ringrazia l’invito ma deve rimarcare comportamenti non adeguati da parte dell’amministrazione 
per problemi legati alla partecipazione e alla trasparenza. Ribadisce che l’importanza del verde 
non è solo quella legata all’estetica ma il verde ha un importanza notevole per la salute pubblica 
basti pensare all’assorbimento dell’anidride carbonica, l’ombreggiatura e l’assorbimento delle 
polveri. Invita l’amministrazione al rispetto della legge 10/2013 relativa alla tutela del verde 
urbano.L’importante è preservare e curare ed il problema dei pini è un falso problema, il problema 
è stata una cattiva manutenzione ed un errata potatura. Sottolinea che l’abbattimento dei 17 pini in 
viale colombo è stato fatto non per la pericolosità delle piante ma per fare un parcheggio. Ci sono 
tecniche che permettono di salvare i pini e sistemi di adeguamento dei marciapiedi. Chiede che 
vengano ripristinati i pini su viale colombo. Le piante vanno curate in maniera adeguata , 
chiaramente questo ha un costo ma non vanno persi di vista i benefici. Ha chiesto di avere 
accesso al bilancio arboreo ma non ha avuto nessuna risposta 
Caffaz fa presente che non c’è stata risposta perche, a quanto gli risulta, non esiste il bilancio 
arboreo 
Canesi fa presente che la legge ai tempi del ministro Rutelli prevedeva la piantumazione di 1 
pianta per ogni nuovo bambino nato. Sottolinea in modo provocatorio che vista la mortalità più alta 
rispetto alle nascite si potrebbe prevedere di piantare una pianta per ogni persona deceduta. 
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Ribadisce che è fondamentale una pianificazione del verde che vada verso un incremento delle 
aree verdi. 
Vannucci apprezza la discussione dell’argomento ma ricorda che il compito della commissione non 
è la pianificazione ma il controllo. La pianificazione va sollecitata è sarà in quella sede che 
verranno decise le piantumazioni. Sottolinea che il comune per il verde spende abbastanza il 
problema è la mancata esecuzione dei contratti di servizio.. E’ giusto salvaguardare le pinete ma 
bisogna anche intervenire sulla loro manutenzione 
Caffaz sostiene che il tema del verde fino ad oggi è stato affrontato in maniera sbagliata. 
Storicamente non è mai stata prestata attenzione alla piantumazione, non esiste progettualità, ci 
vuole una cambio di passo. 
Alle 13:10 esce la consigliera Muracchioli 
Il consigliere Manuel fa presente che nel viale xx settembre ci sono alberi che con le loro fronde 
coprono le luci e domanda da quanti anni non viene più eseguita la potatura  
Canesi ribadisce l’importanza di un paino del verde che oltre alla piantumazione preveda un 
monitoraggio costante e una manutenzione regolare delle piante 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il presidente Genovesi  alle ore 13:12 dichiara 
chiusa la seduta. 
 
La segretaria verbalizzante 
 
F.to Anna Musetti 

Il presidente della 1^ commissione 
Sirio Genovesi 


